



## “村花”告诉你，口罩怎么戴

重庆市南岸区南山街道放牛村大竹林小组的“村花”，把口罩使用的雷都跨过一遍了。

“村花”说了，防疫很重要，口罩戴对才有效！跟着“村花”一起，让她告诉你，使用口罩的正确姿势。



扫描二维码，一起听“村花”科普



## 疫苗打了，多久起效

新冠疫苗需接种两针，间隔至少14天。

那么第二针接种后，多久可以产生较好的免疫反应呢？



扫描二维码，一起关注健康、涨知识

## 全民拍

新华社南昌1月21日电(记者熊家林)近日，有网友在新华社客户端“全民拍”栏目反映：江西省宜春市万载县高城镇杨孔章采石场非法开采，导致当地环境受到污染。记者接到线索后立即赶到当地，针对网友反映的采石场“环境污染问题”和“无证采矿问题”展开调查。

高城镇里山村坐落在一座小山脚下，山坡顶部是杨孔章采石场的作业平台。沿山路而上，记者注意到路边有新建的水渠和沉淀池，而在山顶的作业面，几台硕大的机器设备上都盖着防水彩条布，没有生产迹象。

村民领记者来到采石场下游的溪流边，溪水看起来较为清澈。村民龙泽翔说，十年前，村庄溪水里有很多鱼虾青蛙，因为采石场污染了水源，如今很难见到了。虽然现在看起来溪流清澈，但还是担心采石场再次开工后，溪水又会变乳白色。里山村的生活用水主要是靠山上流下的泉水，许多村民对饮用水的水质表示担忧。

58岁的村民胡青龙反映，采石场生产期间不断有泥沙顺着水渠流下来，至今仍有部分给田块供水的沟渠被泥沙堵塞。他家共有12亩田，2020年因为缺水只有4亩得到了耕种，共收获了4000多斤谷子，都因为重金属超标没卖出去，他觉得这是采石场污染了水源导致的。

杨孔章采石场合伙人之一黄祖育说，企业曾经确实存在采矿废水沉淀池建设不规范、矿区生活污水未经有效处理直接排放等环境违法行为，对当地百姓生产生活造成了一定影响，但后来进行了污水收集、矿山绿化、生产降噪等整改，达到了相关环保要求。在采石场，记者看到沉淀池、挡土坝、截洪沟等基础设施已初步完工。

记者继续前往当地相关部门核实情况。万载县生态环境局局长罗立新表示，2018年5月9日，因环保问题，当地责令杨孔章采石场从即日起停产整改。经过整改，杨孔章采石场在2019年12月底通过了万载县自然资源局、县林业局、县生态环境局等7个部门和所在地乡镇联合开展的生态环境安全综合评估，达到了复工要求。



扫描二维码，一起看采石场导致环境污染的后续故事

## 江西万载：采石场过了验收，群众为何还不答应

当地副县长：将继续跟踪关注，督促企业进一步完善环保举措

记者将情况反映给当地乡镇后，高城镇镇长潘海亮表示，供水沟渠被泥沙堵塞有企业的原因，也有山坡泥土流失的原因。他们正在对被堵塞的沟渠进行统计和疏通，以后将定期清淤通沟，保障农田用水。目前矿山企业已经修建了排水渠等一套生产污水处理系统，确保采矿废水和百姓生活用水管道分离。矿山投产后，当地将不定期对水质进行抽检，消除百姓对饮水安全的后顾之忧。

针对里山村百姓反映的重金属污染及相关情况，万载县农业农村局局长喻阳青说，杨孔章采石场主要是采用物理切割的方式生产，不涉及包含重金属成分的化学药剂，不会导致土壤重金属污染。当地曾专门找来地质专家进行检测，万载县土壤结构特殊，富硒土壤分布较广，而富硒土壤常伴生镉等重金属存在，这导致部分区域天然地存在重金属超标的情况，并非仅限于杨孔章采石场附近。近年来，随着粮食重金属测定标准越发严格，当地农民开始逐渐重视重金属污染问题，也使得这一情况更为凸显。目前万载县正在采用贝壳粉、石灰等方式对有重金属污染的耕地进行土壤修复。

网友还反映说，2020年5月，杨孔章采石场在没有安全生产许可证的情况下违法开采。

对此，万载县应急管理局副局长叶小荣表示，杨孔章采石场在2019年12月底通过生态环境安全综合评估后，便进入了为期一年半的基建期，进行作业平台和相关基础设施的建设，为正式生产做准备。基建期结束后，相关部门会前去验收审核，达标后才会对矿山企业发放安全生产许可证。目前，杨孔章采石场正处于建设期间，而非生产期间，是不需要安全生产许可证的。

面对村民们的不满，采石场相关负责人也觉得委屈。黄祖育说，他们2020年才从原老板手上接下这家公司，到现在还没有正式进入生产期。

黄祖育说，企业在2018年曾因为环保问题被勒令整改，并于2019年年底整改到位进入基建期，开始搭建作业平台，准备恢复生产。“接手后，我们在进行整改和修建作业平台时，总有村民上山阻工扰工，导致企业目前还没完全建好基础设施。”

目前，杨孔章采石场仍处于停工状态。万载县副县长郭锐表示，当地将继续跟踪关注矿山生产情况，督促矿山企业进一步完善环保举措。



1月21日，新华每日电讯抖音账号粉丝突破1000万！

千万里，遇见你。开通9个多月，成长为一个千万粉丝级别的头部媒体账号，是粉丝们成就了我们。

欢迎读者朋友打开抖音APP，扫码关注我们，尽享每日热点新闻、权威资讯消息、独到深度见解。

关注我们，看新闻快人一步！

## 野蛮矿企报道追踪

## 研究解决群众合理诉求

新华社郑州1月21日电(记者刘金辉、吴慧珺、周畅)近日，新华社客户端“全民拍”栏目反映：位于豫皖边界、注册地为河南省固始县的金山石料有限公司，2019年开始施工，在基建过程中，不仅影响百姓正常生活和房屋安全，还挖掉了村民十余座祖坟，引发社会关注。河南省固始县和安徽省霍邱县21日联合成立了处置相关问题的工作领导小组，研究解决群众反映的合理诉求。

针对霍邱县马店镇四平山村部分群众反映的房屋因为矿山爆破而开裂的问题，固始、霍邱两县组织相关人员，按照矿山开采方案中关于爆破安全距离的要求，对四平山村住在裂头山矿山爆破安全距离内的群众房屋进行调查摸底，逐户进行评估鉴定，对受爆破影响出现问题的房屋逐户制定维修计划和方案，并和群众签订维修协议，由霍邱县马店镇政府和四平山村组织当地建筑施工队统一进行维修，维修所需费用由金山石料前期打入马店镇指定的账户，待维修结束验收合格后支付给施工队。

针对十余座祖坟被挖的问题，固始县陈集镇政府相关负责人表示，目前仍有三户未签订迁坟协议。对此，固始县陈集镇政府、霍邱县马店镇政府及金山石料相关负责人，主动与相关亲属联系，与他们见面商谈迁坟补偿事宜，尽快依法达成协议，解决问题，化解矛盾。

时常会带客人、朋友到红船边讲故事。“跑到哪里，我都会说，我是南湖修红船的”“小船上诞生了大党，红船精神引领中国。守护红船是多么光荣的事情啊”。

## 颂 船

张新志的妻子和女儿，都是南湖革命纪念馆的讲解员。妻子徐金巧，曾是嘉兴地区京剧团当家花旦，1984年到南湖革命纪念馆工作。女儿张一，自小在南湖边长大，如今已是红船旁的金牌讲解员。

“爸妈是我工作上的良师益友，我们三个人在一起聊天，经常三句不离‘南湖’和‘红船’。”张一说，“妈

妈告诉我，讲解员表面看光鲜亮丽，但要做好吃苦的准备，对个人素质要求很高。爸爸告诉我，讲好南湖红船的故事，是一个光荣而艰巨的使命，要以岛为家、以馆为家……”

这些年，张一接待了许许多多来看红船的人。参观者聆听她的讲述，她也从参观者身上收获感动。张一曾接待过一位80多岁的老红军，老人坐在轮椅上，面对红船时特别激动。他对张一说，自己年岁大了，最大的心愿就是到嘉兴南湖，再亲眼看一看红船。

“先辈们给我树立了榜样，现在，我要为后代树立榜样！”张一说。

(记者袁震宇、俞菀)

新华社杭州1月21日电

截至2020年12月31日

## 三企入桂 签约项目

协议履约率 79.14%

资金到位率 3.52%

开工率 56.86%

竣工率 14.60%

为“十四五”到位资金存量  
奠定了坚实基础

## 三企入桂

2020年，广西大力开展“三企入桂”活动，深入开展精准招商，取得了显著成效。全年共新签“三企入桂”招商合同项目2300多个，总投资超3.4万亿元，其中开工项目超1200个，总投资超1.1万亿元。新签“三企入桂”项目三次产业总投资比值约为3:74:23。工业成为引进投资的重点，其中“三大三新”产业占比超75%，制造业占比达50%，新兴产业新签项目超450个，项目平均规模超20亿元。

2020年，共有世界500强企业46家、中国500强企业78家、中国民营500

强企业42家在广西投资新项目，新引进超1000亿元项目3个，100亿元(含)以上项目超80个，50亿元(含)以上项目超130个，10亿元(含)以上项目超480个。实现广西历史上引进超1000亿元单体招商项目零的突破。

广西着力打造多元化、宽领域投资促进网络体系，在欧洲、美洲、东南亚和港澳台地区以及珠三角、长三角、京津冀等地设立投资促进代表处25家，动员全球招商网络力量为“三企入桂”牵线搭桥、汇集资源。



主办单位：中华全国工商业联合会 广西壮族自治区人民政府

2020年12月 广西·南宁